

# 淮蒲:小蒲菜“长”成富民增收大产业

一箸脆思蒲菜嫩,满盘忆鲜鲤鱼香。蒲菜入宴,在我国已有2000多年的历史,淮扬菜中,素有“无蒲不成席”之说。淮安蒲菜以白、鲜、香、脆、嫩著称,是国家农产品地理标志产品,并被列入江苏省重要农业文化遗产名录。

作为“淮安蒲菜”地标产品的授权使用单位,近年来,淮安康得乐食品有限公司立足蒲菜系列产品的研发推广,在石塘镇淮浦村投资建设1000余亩淮安蒲菜推广示范基地,将蒲菜发展成为当地的一个富民产业。

在淮安蒲菜推广示范基地,水塘内的蒲菜迎风摇曳,根根苗壮鲜嫩。淮安康得乐食品有限公司总经理朱国红告诉记者,2018年,公司开始尝试种植蒲菜,从最初的10多亩发展到如今的千亩规模。“在品种选择上,我们优选本地品种‘淮蒲一号’,它的优点是植株高大,成熟植株最高达3.8米,口感比较好。”朱国红介绍,蒲菜采制

上来后,要去掉表面的几层老皮,才能露出洁白如玉的嫩茎,这一段段嫩茎就是鲜美的可食蒲菜了。

淮安人食蒲菜最早可追溯到汉武帝时。枚乘的《七发》中写道:“饔牛之腍,菜以笋蒲……此亦天下之至美也……”南宋时期,巾帼英雄梁红玉领兵镇守淮安,被金兵长期围困。在内无粮草、外无军援的情况下,取蒲菜代食,解决了粮食绝困,故淮安民间又称蒲菜为“抗金菜”。朱国红说,蒲菜独特,在淮安叫菜,其他地方水陆各异,所产不及淮安,优质蒲菜长期以来产量稀少。“我在创业之初就决定,要做好蒲菜产品。”朱国红说。

从2008年淮安康得乐食品有限公司加工蒲菜产品,到2018年开始尝试种植蒲菜,朱国红和他的团队在技

术研发、资金投入上不断加大力度,探索攻关蒲菜优良品种培育、蒲菜种植、蒲菜套种、蒲菜机械化采收和深加工技术等。与此同时,朱国红还牵头成立了两个蔬菜专业合作社,注册了“淮蒲”“康得乐”“镇淮楼”“朱桥”等多个品牌商标,将蒲菜产业做大做强,康得乐食品有限公司成为淮安蒲菜加工量最大的企业。

朱国红告诉记者,公司的蒲菜系列产品主要有两类,一类是可食的、新鲜的蒲菜,可以深加工,比如酱制的、酸辣的、速冻的、真空干燥的都是深加工蒲菜;另一类是蒲菜副产物延伸利用产品,比如蒲皮、蒲叶制作成文创工艺品。在朱国红的努力下,该公司承担淮安蒲菜江苏省农产品地理标志保护工程和江苏省现代产业技术体系建设。蒲菜加工技术荣获4项国家发明专利,获著作权10项,参与制订省级蒲菜地方标准2项,发布企业标准23

项。

2021年,“淮蒲”牌淮安蒲菜被中国绿色食品发展中心认定为绿色食品;在第十八届中国国际农产品交易会上,“淮蒲”牌淮安蒲菜被评为最受欢迎农产品。2022年,“淮蒲”牌淮安蒲菜系列产品被列入江苏省品牌农产品。2023年,“淮蒲”牌获江苏省农业企业品牌蔬菜类10强品牌称号。多年来,朱国红及其团队带着他们的蒲菜产品从南到北,参加各类农产品展示交易推介会,为宣传淮安蒲菜、推介淮安蒲菜作出了积极的贡献。朱国红表示,蒲菜在淮安不仅是一种美味,更凝聚着一种历史文化,他希望将淮安蒲菜产业发扬光大,让更多人了解淮安蒲菜,了解淮安文化,让淮安蒲菜在江淮大地上独放异彩,实现特色产业振兴、百姓增收。

(孔雪)

## 我区整治老国企“厂中厂”安全生产乱象

通讯员 李雪庆 王玮

上世纪八九十年代,我区有很多曾辉煌一时的“老国企”,曾经都是国有经济的顶梁柱,后因历史原因逐步破产倒闭,原有厂区面貌老旧、环境较差,厂房质量不高且布局不够合理,现大多数租赁给一些安全基础薄弱的小作坊、小企业,租金低廉,形成了隐患较多的“厂中厂”,存在诸多事故隐患。

为彻底改变“厂中厂”乱局,我区探索以老国企“厂中厂”整治为抓手,通过调整资产结构、优化厂区布局、提升企业质效等措施,完成国企由表及里的重塑、破与立的统一,走出一条属于国有企业的发展之路。

“腾笼换鸟”整治提升。“老国企”原商机厂1974年由国家商业部批准建设,初始隶属于商业部下属全国国有中型企业。上世纪七十年代末,全厂干部职工总数有500多人,含铸造车间、钢板弹簧车间等,厂房总面积约6000平方米,产品远销全国各地及东南亚一带,2000年全面停产成为特困企业。我区对厂区内被评定为“D级危房”的厂房,协商33个租赁户全部撤离,并拆除危房及违建部分;对其余厂房进行房屋加固,同时加大违法产能打击、低端产能淘汰力度,为产业链上的大项目、好项目腾出空间。通过将老旧厂房改造为“文化+”数字文旅产业园,将旧空间转向新地标,将工业记忆转向文化创意,打造“公园内的企业”,“五一”假

期举办了“五四青年文化市集”,为我区文旅发展增添活力。

“集中收储”统一规划。“老国企”原农机厂上世纪80年代初至90年代中期成为江苏省农机配件定点生产企业,职工人数达到600余人,拥有各种机床设备100多台,辉煌时期产值达到1300多万元,销售收入达到1400多万元,后因市场竞争力下降,于1997年全面停产。对该厂区内部分“小、散、乱”企业,我区结合各企业实际和产业类型进行统一规划,实行一企一策、集中管理。2023年共投入60多万元对原农机厂在内的26家企业进行安全生产大整治,尤其是对易燃易爆企业开展重点检查,要求企业主要负责人每月召开安全生产例会,定期进行安全生产检查及消防演练。对于新进驻的企业必须做到厂房符合条件、产品符合条件“双达标”,通过集中统一规划,提升用地质效。

“借力筑巢”提档升级。“老国企”原钢管厂,由于厂房老旧、破损不堪被评定为“D级危房”,厂区内租赁户已全部责令停产撤离。计划新建2幢4800平方米标准化厂房,将我区“河西片”厂区打造为现代化的工业平台亮点,对外招租招引规上企业、科技型企业、高新企业等发展潜力较大的企业。提档升级后的厂区既能提高企业形象、增加企业收入,又能消除安全隐患、提升城市面貌,为全区工业经济发展提供新的经济增长点。

还要成为政治思想的引导者,引领广大职工听党话跟党走;珍惜荣誉、再接再厉,让劳模工匠精神在我区各行各业焕发耀眼光芒,并在平凡岗位上培养更多的工匠人才,创造更加闪亮的业绩,带动全区职工队伍素质整体提升。

## 区财政局

### 助推镇街资产管理建章立制

通讯员 邓婧

近年来,区财政局着力提高镇街行政事业性国有资产管理水平,确保管理有序可循、有据可依、规范推进,聚焦国有资产配置、使用和处置三个重要环节,确保镇街资产管理提质增效。

厘清职责,构建权责清晰管理体系。该局出台《淮安区镇街行政事业性国有资产管理暂行办法》,《办法》明确各镇街财政局是行政事业性国有资产管理职能部门,负责本单位直接支配资产的具体管理工作。对资产配置、使用、处置的审批权限和

资产评估、资产清查工作开展的具体要求进行进一步细化。

因地制宜,完善镇街内部管理制度。整理国家、省、区级重要文件7篇,形成《行政事业性国有资产管理文件汇编》,要求各镇街加强学习并结合实际制定完善内部资产管理体系,注重科学性、实用性和长效性,筑牢镇街资产管理的“制度堤坝”。

强化监督,推动规章制度落实落地。坚持单位内部监督与财政监督、审计监督、社会监督相结合,事前监督、事中监督、事后监督相结合,日常监督与专项检查相结合,促进镇街资产管理制度和体系不断完善。

日前,下午,区老年大学与区文广旅游局在新世纪广场举行“唱响劳动美 歌颂祖国情”文艺演出。演出在开场舞《盛世欢歌》中拉开序幕。随后,歌伴舞《祖国,你好》《幸福中国一起走》,男女声表演演唱《咱们

## 区老年大学

### 举行“唱响劳动美 歌颂祖国情”文艺演出

融媒体记者 李鹏

工人有力量,情景朗诵《永远的风华正茂》等节目展示了不同年龄层、不同社会角色的劳动者的勇敢和坚韧,营造了一种既富有诗意又充满力量的氛围。精彩的演出,获得现场观众的称赞,人群中不时发出阵阵热烈的掌声。

日前,平桥司法所联合镇团委、镇禁毒办在上河中学开展“法治进校园”活动,为同学们上了一堂生动且有意义的法治教育课。

课堂上,平桥司法所所长刘起结合校园欺凌实际案例,讲解了“什么是校园欺凌”“遇到校园欺凌如何应对”“校园欺凌的法律后果”等知识,

## 平桥镇

### 送法进校园 护航助成长

通讯员 鲍芳

日前,淮河镇举办“书香润初心 阅读励使命”世界读书日读书分享活动。农家书屋代表们品读诗词《沁园春·雪》,分享红色故事《杨尚昆:三块弹片的故事》《刘恩庵:为劳苦大众献身》,真情实感地表达了自己阅读书籍后的感悟。

引导同学们在日常生活和学习中提高法律意识,遇到校园欺凌要勇敢拿起法律武器维护自己的权益,用实际行动共同营造平安和谐的校园环境。镇团委、镇禁毒办的青年志愿者为同学们讲解了什么是毒品、毒品的种类、如何识别毒品等知识,讲解毒品对生活的严重影响和巨大危害,提醒同学们提高警惕,远离不良诱惑,切实提高禁毒防毒意识。

## 区总工会召开庆“五一”市劳模先进代表座谈会

通讯员 蒋渭清 秦志贵

日前,区总工会召开庆“五一”市劳模先进代表座谈会。座谈会上,来自我区企业的10名市劳模先进代表围绕充分发挥劳模作用、为淮安区高质量发展作贡献,结合自身工

作经历,用质朴的语言、真挚的情感作了交流发言,表示将珍惜荣誉、接续奋斗,以新担当新作为奋力书写新篇章。会议希望劳模先进努力成为“大国工匠”、铸造“大国重器”;用更高标准要求自己,不但要成为技术创新的引领者,

还要成为政治思想的引导者,引领广大职工听党话跟党走;珍惜荣誉、再接再厉,让劳模工匠精神在我区各行各业焕发耀眼光芒,并在平凡岗位上培养更多的工匠人才,创造更加闪亮的业绩,带动全区职工队伍素质整体提升。

## 车桥镇举办“美丽乡村 书香力量”诗词吟诵活动

通讯员 周正芳

日前,车桥镇诗词楹联协会“美丽乡村,书香力量”走进农家书屋诗词吟诵活动在淮安书店车桥农家书屋举行。诗友们以诗词诵读的形式

诵讲传统民俗、读述淳朴民风、书赞乡村振兴、畅谈读书感悟。《走进五月》《夜读》《陋室闲谈》《心生青翠》……一首首诗词,饱含着深沉的情感和思想,传达出无尽的力量和勇气,为车桥跨越式发展注

入文化内涵和新鲜活力

据悉,该镇诗词楹联协会自2017年成立以来,协会已发展成员115人,精心创作了诗词3000多首,楹联500多副,出微诗刊60期。



日前,施河镇举办“书香润初心 阅读励使命”世界读书日读书分享活动。农家书屋代表们品读诗词《沁园春·雪》,分享红色故事《杨尚昆:三块弹片的故事》《刘恩庵:为劳苦大众献身》,真情实感地表达了自己阅读书籍后的感悟。

高建美 摄

## 淮城街道恩来社区举行“祖国颂·劳动美”主题升旗仪式

通讯员 陈伯新 孙辰

日前,淮城街道恩来社区举行“祖国颂·劳动美”升国旗唱国歌仪式。伴随着《义勇军进行曲》响起,社区300多名劳

动者齐声高唱国歌,向国旗行礼致敬。

劳动者们还举行了歌舞、快板等文艺表演。歌伴舞《祝福祖国》《五一劳动好》,时尚舞蹈《奋进中国》,快板书《夸夸劳动者》,歌颂了社区广大劳动者

勇担使命,练硬本领,砥砺前行,在展示“象征意义”中当龙头、作表率的时代风采。精彩的表演赢得现场观众阵阵掌声。

## 健身娱乐的热心人

——记区首届“十佳老年体育健身达人”何阳春

心工作开展文体活动,先后自编自排快板书《扫黑除恶大快人心》《秸秆焚烧就是好》,表演唱《二十大精神指航向》,小品《好婆媳》《好妯娌》等群众喜闻乐见的节目。他大胆创新,自编和改编舞蹈,积极尝试在广场舞中融入文艺元素,使越来越多的观众喜欢上他的团队健身舞蹈。何阳春每年组织团队演出上百场,多次到复兴镇、博里镇、流均镇、施河镇以及阜宁县的古河镇、罗桥

镇、青沟镇等地进行表演,并与当地的健身舞蹈队进行交流。文体活动的开展,丰富了当地农村的业余生活,为老年人的生活增添了积极健康的精神乐趣。2021年,新冠肺炎疫情期间,何阳春牵头发动20多个健身队伍的志愿者捐款近2万元,大家都夸赞他“不但是一群健身娱乐的热心人,更是一位有爱心的好人”。

如今的何阳春已是当地有名的舞

蹈达人。2022年6月,他参与策划车桥镇体育节开幕式。25个团队300多人参加的集体广场舞和健身操,声势浩大、震撼人心的场面引得观众赞不绝口。他所带领的健身舞团队在区广场舞比赛中多次获得奖项,团队表演节目被中国腾讯、江苏老体协等网站宣传。面对取得的荣誉和成绩,何阳春谦虚地说:“带领更多的健身爱好者开启晚年幸福生活,这就是我的乐趣”。

## 我区深入打好生态环境治理攻坚战

通讯员 鞠怀乔

近日,我区通过“环保+N”联合攻坚行动,抓重点、补短板、强弱项,突出精准治污、科学治污、依法治污,坚决扛牢生态环境保护责任,深入打好生态环境治理攻坚战。

认清形势,深入打好大气污染防治“联动仗”。区攻坚办针对一季度区大气环境质量全市排名靠后的严峻形势,充分利用第三方“走航监测+无人机巡查+高空瞭望系统”模式,精准溯源排查,召开全区扬尘污染防治推进会,对近阶段省、市交办问题整改情况进行总结。对自查的点位现场厘清责任单位,并提出具体整改要求,组织各单位、各部门深入打好“联动仗”,大力提升大气监管水平和治理能力;出台《淮安区镇街大气污染防治综合管控指导方案》,着力打好镇街大气污染防治攻坚战,进一步提升镇街站点周边污染源管控水平,时刻将大气污染防治工作放在心上、抓在手上、扛在肩上、落实到行动上,真正做到守土有责、守土履责、守土尽责。

动真碰硬,深入治理紫藤树村“小作坊”。为切实解决高污染燃料污染环境这一老大难问题,我区出台《淮安区紫藤树村小作坊整治工作方案》,提出具体要求,明确整治范围、时间节点和职责分工,深入排查紫藤树村小作坊锅炉、土灶,对紫藤树村小作坊现有存量锅炉、土灶,综合分类施策,有序推进废气治理设施改造、清洁能源替代和淘汰取缔工作。

跟踪督办,深入治理农村环境“脏乱差”。区委、区政府高度重视上级交办的农村突出生态环境问题,要求各单位、各部门拿出切实有效的措施,成立专项督查组,对通报的5个问题点进行实地指导、跟踪督办,对重点养殖企业进行约谈,区委营商办全线跟踪问效。区委营商办、攻坚办、生态环境局、农业农村部门联合对山阳街道大湾废品收购站等5个农村环境脏乱差问题点位进行现场核查,对存在的问题逐一过堂,区生态环境局、农业农村局现场进行技术指导,并提出具体整改要求。



5月1日,由区委宣传部、涟水县委宣传部指导,区文联、涟水县委旅局主办的“淮涟新风——淮安区、涟水县美术作品展”在吴承恩书画艺术馆开幕。本次展览共展出淮安区、涟水县两地50多位书画爱好者60余幅中国画、油画、水彩粉画作品。展览作品题材丰富,风格多样,给人以艺术享受。

赵日起 摄

## “十佳老年体育健身达人”风采

何阳春,73岁,现为车桥镇百姓理论说唱团团长,三级社会体育指导员。多年来,他带领周边村组老年人跳健身操、广场舞来锻炼身体,并经常到村居教排健身广场舞,显著提高了当地各支健身队伍的技术水平。

何阳春积极配合地方党委政府中



日前,淮河镇举办“致敬劳动者 奋进新时代”五一文艺汇演。《劳动者之歌》《咱老百姓》等歌曲让现场观众陶醉其中,《防诈骗》《说说淮新变化》等小品,相声节目让群众在欢声笑语中感受到了地方经济社会发展的喜人成果。

徐晶 摄